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Ne  járjunk  bekötött  szemmel 
Mindnyájan  láttunk  bekötött  szemű embert 

járni. Tapogatózva  halad  az uton. Nem  tudja, 
hogy mi történik  körülötte.  Nincs  tisztába a 
jelennel,  a multat  sem ismeri s igy a jövőre 
sem tud  előre  tervezni. Ilyen  bekötőtt  szemű 
emberhez hasonlít  az a méhész, aki nem 
rendelkezik  méhészeti megfigyelő  állomással. 
Ugyanis  igen sok esetben megtörténik,  hogy 
egyes növények nagyszerűen  virágzanak.  a 

méhek szorgalmasan  szállják,  de  a hordás  elmarad.  Ilyenkor 
pontosan tájékoztat  a mérleges  kaptár.  A Mikes  tetőre  vándorló 
méhészeket  például  nagy ráfizetéstől  meniette meg a mérleges 
kaptár.  Óriási epilóbium virágzás volt,  csupán a homokos 
gyenge víztartó  talajban nem mézelt.  Egy hordástalan  hét 
múlva az egész tanyát áthelyezték  agyagos talajú vidékre  és a 
méhek az őszi  szükségleten  kívül  még felesleget  is hordtak. 
Mérleges  kaptár  nélkül  nem vették  volna észre az eredmény-
telenséget. 

A méhészeti megfigyelő  állomások  felszerelése  egy kaptár-
mérlegből,  maximum minimum hőmérőből  és esetleg  egy csa-
padékmé  őből  áll. 

A legdrágább  felszerelési  tárgy  a kaptármérleg,  (Roth 
Gyula szatmári méhésztárs  mérleggyára  k.  b. 2000 leiért 
készíti),  de  egyben ez a megfigyelő-áilomás  lelke  is. Csupán 
egy kaptárt  mérlegre  helyezve nem nyerünk  biztos adatot, 
mivel a mérleges  kaptár  családja  nem képviselheti  az átlagot. 
Tanácsos  tehát ezért  olyan mérleget  beszerezni, amely köny-
nyen szállitha'ó  és a kaptárok  alját  is szerkesszük  ugy, hogy 

Az „ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ EGYLET" titkári hivatalá-
nak, valamint a „MÉHÉSZETI KÖZLÖNY" szerkesztő-
ségének és kiadóhivatalának cime november 1-töl: 

CLUJ, STR. REGALA 16. 



könnyen alája tolhassuk  a mérleget.  így  10 naponként  6—1 
kaptár  súlyát is megmérhetjük. 

A maximum-minimum hőmérő  ára 350—400 lei. A 
esőmérőt  pedig  ingyen küldi  meg a bukaresti  meteorologio 
intézet  mindazon  tagunknak,  aki vállalja  a megfigyelései 
pontos beküldését  az intézetnek.  Aki maga akar/a  beszerezn 
az 950 lejért  esőmérőt  és hőmérőt  hozathat az E. M.  E. utján 

A megfigyelő-állomások  az észlelési  adatokat  havonti 
beküldik  az E. M.  E.-nek  és a Méhészeti  Közlönybe  is lekö 
zöljük.  így  a többi méhésztársak  is tudomást  szereznek  c 
külömböző  vidékek  méhészeti helyzetéről. 

Az öt éves munkaterv  szerint minden  megyében legalábí 
egy megfigyelő  állomás k 11 működjék.  Méhésztársak!  Való-
sítsuk  meg tervünket  és létesítsünk  minél több megfigyelő-
állomást. 

Észlelési  utmutatót  és havi jelentőlapot  készségesen  küld 
az E. M.  E. titkári  hivatala mindazon  tagjának,  aki önzetlenül 
vállalkozik  ezen nagyjelentőségű  munkára.  Az E. M.  E. titkári 
hivatalának  címe:  Cluj,  Str.  Regala 16. 

A méz értékesítése. 
Az E. M. E. által rendezett méhészeti kongresszuson 

Seyfried  Ferenc  titkár barátunk beszélt a méz állami záró-
jeggyel való ellátásáról — röviden a méz márkázásáról és föl-
szólított engem, hogy szóljak a' kérdéshez hozzá. Készséggel 
vállalkoztam erre a feladatra,  mert a magyar mézmárkázási 
törvény megfogamzásától  kezdve a teljes megvalósulásáig 
annak minden fázisában  élénk részt vettem. 

Miért fontos  a méz márkázása? 
Fontos ez elsősorban azért, mert ha méz-feleslegünk  van 

azt elsősorban a külföldön  iparkodunk elhelyezni. Ha külföldön 
állandó piacot akarunk teremteni, akkor két alapfeltételnek  kell 
eleget tennünk, jó megbízható minőségű árut és versenyképes 
árat kell szolgáltatnunk. 

A belföldi  kereskedelemben a fogyasztó  ismeri a keres-
kedőt — akihez bizalma van, hogy jó, hamisitalan árut kap, 
a kereskedő pedig ismeri legtöbbször a termelőt, akivel szem-
ben ismét személyes tapasztalatok alapján áll fenn  a bizalom 
az áruval szemben. 

A külföldön  ellenben ezek a közvetlen kapcsolatok nem 
léteznek s itt egyetlen bázisa a bizalomnak a termelő állam-
polgárainak több kevesebb szolidságába vetett hit, amit aztán' 
egyes spekuláns elemek alaposan diskreditálhatnak. 

Ha ellenben hivatalos állami kísérleti intézmények garanciát ' 
vállalnak a kiküldött minta és az áru azonosságáért, akkor 
már az állam a maga teljes hitével védi az áru külföldi 
jó hirét. 
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Az elérendő végcél tehát külföldi  exportnál az állami 
> márkázás. 

Más kérdés, hogy a belföldön  kötelezővé tegyük-e a méz 
állami  márkázását. Ez olyan kérdés, amit a belföldi  viszonyo-
kat tökéletesen ismerők higgadt megfontolás  után kell el-
dönlsenek. 

Magyarországon a külföldre  exportált méz márkázása 
köteiező — a belföldön  fakultatiu  — azaz aki akarja a bei-
fogyasztásra  szánt mézét is államilag márkáztathatja,  de az 
nem kötelző. Az ilyen méz értéke és értékesíthetősége termé-
szetesen lényegesen nagyobb a márkázatlan mézekénél. 

Mit lehet és kell azonban tennünk addig, arnig a márká-
zási törvényből valóság lesz, vagy mi a teendő, ha ez valamilyen 
okból lehetetlen. 

A Pécs—Baranyai Méhész Egylet ezt a kérdést össze-
kötötte annak idején az ériékesitéssel.  Első kísérletünk az volt, 
hogy az egyesület csináltatott egy zárjegyet, amelyre ráirta, 
hogy a pécsi vegykisérleti állomás által megvizsgált és jónak 
minősített mézet tartalmaz az üveg, vagy tartány. A vegyész 
lepecsételte a' termelőnél a készletet, megvizsgálta a laborató-
riumban a mézet és az egyesület a vizsgálat után elhelyezte az 
árura — amelyen ezenkívül a termelő nevét és címét is feltün-
tettük — a zárjegyet.  Az ilyen módon „társaddlmi" márkával 
ellátott méz hova-tovább igen nagy keresletnek örvendett s 
mind több és több tag kérte a vizsgálatot és a zárjegyet. 

Most következett a második lépés. Egyesületünk megbízta 
egy értelmes és hozzáértő tagtársát a méz begyűjtésével és 
értékesítésével. A tagok beküldötték a mintát és megjelölték, 
mennyi rendelkezésre bocsájtandó készletük van. Ha a minőség 
megfelelt,  azt beszállították a központi telepre, ott áttöltötték, 
ellátták az egyesületi márkával s a termelő mindjárt kész-
pénzben megkapla az ellenértéket. Ehez természetesen bizo-
nyos tőke kellett. A kiadásoknál szerepelt még némi beru-
házás az edények, szerszámok, mézesüvegek stb. céljára, 
valamint a mézkezelő tiszteletdija. 

A kezdőtőkét nálunk a Pécsi Takarékpénztár bocsátotta 
rendelkezésünkre, ami azonban IV2 év alatt amortizálódott. 

Itt 3 lehetőség van szerintem. Vagy bekapcsolódik ebbe 
az akcióba egy meglévő értékesítő szövetkezet, esetleg egy 
hitelszövetkezet, amely csak a tőkét adja, vagy az E. M. E. 
tagjai sorából maga alakit meg egy mézértékesitő szövetkeze-
tet. Szerény véleményem szerint e legutóbbi lenne a járható út. 

Ezt a pár gondolatot szánnám én az akció elindításához. 
Ha bárkinek ezeken kivül valami felvilágosításra  lenne szük-
sége, készséggel rendelkezésre állok minden méhésztestvé-
rünknek ! 

1938. IX. 4. Stitz  János  dr 



A méz, mint gyógyszer és táplálék. 
Irta és az E. M. E. VII. méhészeti kongresszusén előadta: 

dr. Parády Kálmán kolozsvári gyakorló oivos. 

II. 
Minek  tulajdonítható  a méz gyógyító  ereje? Elsősorban a 

könnyű cukortartalmának, továbbá a növényi savaknak, nagy 
hatóerejű alkoholjainak, azonkivül a benne rejlő hormonoknak. 
A mézben levő vitaminok a virágokból, a hormonok pedig a mé-
hekből származnak. Ki tudja, milyen csodálatos életerő rejlik a 
mézben, az emberek ugyan mindig ismertek és értékeltek, de va-
lóban nagymérvű használatát majd csak a jövő század boldo-
gabb emberei fogják  élvezni. 

Igen hatásos gyógyszer a méz a heveny köszvény-rohamnál. 
A köszvényes roham miatt az egyik iziilet megduzzad és óriási 
fájdalmak  keletkeznek az Ízületben. Ilyenkor mézes borogatást 
alkalmazhatunk a gyuladt Ízületre, s ez a borogatás valóban 
pompás megnyugtató hatással bir. 

Érdekes, hogy a népgyógyászatban a reumás betegségek  el-, 
len már régóta alkalmazták a mézet, s a méhmérget. A méhcsi-
pés következtében csökkennek a reumás fájdalmak,  sőt a beteg 
meggyógyulhat. Ujabban ezt a módszert bevezették maguk az or-
vosok is, s" már készítenek oltásokat, injekciókat, amelyek méh-
méreg-kivonatokat  tartalmaznak. Az egyik ilyen oltóanyag a fo-
rapin. Megfelelő  módon és adagban alkalmazva, nagyon eredmé-
nyes a csúzos, reumás betegségek kezelésében. 

Mi tulajdonképpen a méz? Érdekes leírásokat találunk erről 
a régi könyvekben. Egy-kétszáz évvel ezelőtt nem tudtak semmit 
arról, hogy vitaminok is vannak a világon, s azokból egy kevés 
a mézben is található. Nem tudták, hogy a méznek  átlag  20fo 
víztartalma  van, hogy a fennmaradó  BO'/í -ból 75%, vagyis a méz-
nek háromnegyedrésze  könyen emészthető  cukorfajtákból  áll. 
Azonkivül található a mézben még 5% rendes cukor, nyomok-
ban almasav, hangyasav, finom  növényi fehérjék,  alkoholok és 
hormonok. 

A régli könyvek kivétel nélkül megemlékeznek a méz hami-
sításáról. Ez a kérdés mindig időszerű volt. Manapság is sok szó 
esik erről. 

Hamisítják  a mézet cukorszörppel, zselatinnal, ásványi sók 
porával,- liszttel és krumplicukorral. Olyan szemérmetlen módon 
hamisítják a mézet, hogy a gyógyszerkönyvek egész fejezetei 
kényteleneek foglalkozni  a hamisított méz felismerésével. 

A régi orvosok belső orvosságként is használták a mézet. 
„Kiváltképpen a véneknek, gyermekeknek és más hideg tak-
nyos természetű embereknek." Továbbá: „Minden külső- és 
belső sebeknek megtisztítására és gyógyítására, köhögés, fulla-. 
dozás és egyéb mejj-béli nyavalyák ellen hasznos orvosság." 

Egy másik írás szerint ,,a méz a gyomrot meglágyítja. Me-
leg vizben gyengén felolvasztva  kalánkával gyakran vegyed, 



- 161 -

forró  nyavalyában árpa vizbe is elegyítheted. Ha a torkod fáj, 
csinálj mézből, meleg vízből és ecetből torokvizet. Ezt melegen 
napjában gyakran gargald a szádban. Mind a tüzességet, mind 
a dagadást enyhíti, s megoltja." 

Ötven évvel ezelőtt is pontosan ugyanazon utasításokat 
találjuk az orvosi könyvekben, mint évszázadokkal azelőtt, leg-
feljebb  más szavakkal. „Akinél hurut, vagy egyéb ba j miatt a 

Részlet a háziipari és képzőművészeti kiállításiról, a „Pitvar" 
szövetkezet festői  színes csoportjával. 

nyelés nehezen megy, főzzön  fel  egy kávéskanálnyi mézet 
negyed liter vízben. Minden énekesnek ez a legpompásabb és 
legédesebb öblögető vize. És ha le is csordul egy csepp, nincs 
mitől félni." 

„A tisztító és erősítő méz-szemviz eléggé ismert. Kávés-
kanálnyi mézet negyed liter vízben főzünk  meg öt percig és a 
szemviz készen van." 

És ma is, számtalanszor elfeledve  és megint mint u j talál-
mányt mutatva be, ott találjuk a mézet hatásos gyógyszereink 
között. A méznek nemcsak dicsőséges múltja van, hanem re-
ménységes jövője is. — 

Nálunk kevéssé ismerik a méhsört,  vagv mézbort.  Ezt külö-
nösen Németországban készítik nagyobb mennyiségben. A mé-
zet tizszerannyi vízzel keverve felforralják,  majd hordókban 
•erjesztik. A kész méhsör nagyszerű tápszer és hűsítő. Betegek 



és egészségesek egyaránt fogyaszthatják,  mert ize kitűnő. 
Alkoholtartalma ennek a jó italnak alig van. Ezért ajánlatos 
volna, ha a mézbor használata nálunk is elterjedne a magas-
foku  pálinkák és nehéz borok helyett. 

A méz, mint élelmiszer  és tápszer igen értékes.  80°/°-os cukor-
tartalma következtében a szervezetnek erőt ad. A méz a leg-
könnyebben emészthető élelmiszer, mert a mézcukor a testben 
rendkívül könnyen szívódik fel  éis alakul át. A mézcukor a 
szervezetben vízzé és szénsavvá bomlik. Minden egyes gramm 
méz'cukor átalakulásakor 4 kalória szabadul fel.  Egy kalória 
az a hőmennyiség, amely egy gramm vizet egy fokkal  képes 
felmelegíteni.  Miután 100 gramm mézben 80 gramm mézcukor 
van, ez a 80 gramm mézcukor a testben átalakulva, 320 kaló-
riát ad  le. i 

Egy felnőtt  embernek a napi szükséglete Köriilbelől 3000 
kalória. Ha valaki semmi egyebet nem enne, mint egy kiló mé-
zet naponta, abból meg tudna élni. Ha valaki kizárólag csak 
gyümölccsel táplálkozna, akkor naponta 7—8 kilót kellene 
fogyasszon,  hogy kalória szükségletét egyedül a gyümölcsből 
lássa el. A méz tehát egy sűrített tápszer, amelyből kisebb 
mennyiség is elegendő az élet fenntartásához.  Természetesen 
ezt nem szabad szószerint venni. Az embernek nemcsak, cukor-
tartalmú ételekre van szüksége. Fehérjéket és zsírokat is kell 
fogyasszunk.  Fehér jeanyagök- találhatók a húsban, tojásban, 
tejnemüekben, dióban. Azonkívül szükségünk van , egyes ás-
ványi sókra, vitaminokra is, amelyeket a mézben inem- találunk 
;meg. Vitamindús feliérje-  és zsírtartalmú ételekkel együtt fo-
gyasztva, a méz legnagyszerűbb kiegészítője lehet étrendünknek. 

A nyerskoszt-fogyasztók  étrendjében igen változatos módon 
szerepel a méz. Kedvenc ételüka gyümölcsíz,  amelyet különleges 
recept szerint a következőképpen készítenek el: Egy evőkanál 
mézet fél  citrom levével összekeverünk. Hozzáteszünk egy evő-
kanálnyi zabpelyhet, amelyet előzőleg félnapig  puhítottunk fél 
deci vízben. Mindehhez hozzákeverünk egy deci reszelt almát, 
vagy más gyümölcs-reszeléket. Meghintjük egy evőkanálnyi re-
szelt dióval. Frissen tálaljuk. Ez a gyümölcsíz finom,  frissítő,  táp-
láló. Benne fehérjék,  zsirok, cukrok és vitaminok helyes arány-
ban találhatók. Ez a gyümölcsíz az emésztést elősegíti, étvágyat 
csinál és hizlal. 

Készítenek még mézes gyiimölcs-levet  is, mely igen jóizü, az 
emésztésre jótékony hatással van, megszünteti a székrekedést, 
összetétele a következő: 10 gramm friss  citromlé, 100 gr. friss 
almaié, 100 gr. narancslé, 25 gr. színméz. Jól összekeverjük, azon-
nal tálaljuk. Az alma- és narancslé helyett tehetünk cseresznye-, 
barack-, szamóca-, vagy ribizke-levet. 

Ha egy betegnek húsmentes kosztot irunk elő, étrendjébe 
fokozott  mértékben kerülnek a gyümölcsök, főzelékek,  tejne-
müek és a méz. Ezt kiegészíti a mézzel édesített gyógytea, hárs-
favirágtea,  vagy rendes tea. 

Igen jó tápláléka a szív izomzatának a méz. Ezért szívbete-
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gek,  Basedowosok  étrendjében a méz az egyik fő  táplálék. Ha 
a beteg túlságosan édesnek találja a mézet, adhatjuk neki a fent 
leirt módon, gyümölcs-izek és gyümölcslevek elegyében. Nagyon 
szeretik a betegek a mézet savanyu almaszeletekre kenve fogyasz-
tani. Jó izii továbbá a citromlével savanyitott méz. Gyomorbete-
geknek is adjuk a mézet, mert rendkivül könnyen emészthető. 
Csupán az egyes fajta  gyomorsav túltengésben szenvedő betegek 
gyomra nem tűri a mézben levő hangyasavat, mert az fokoz-

Az okleveles gazdák találkozója. Kéip a résztvevőkről a Gazdasági 
Akadémia ú j épülete előtt. 

hatja a gyomorsav képződését. Vesebajosoknak és májbetegek-
nek a méz egyik fontos  kiegészitő tápszerük. 

Konyhaművészetünkben  számtalan kitűnő étel-recept tanús-
kodik1 a méz sokoldalú 'felhasználhatóságáról.  Készítenek mézes 
pogácsáikat, kalácsokat, mézes tésztákat, bonbonokat, a nyers 
méznek másféle  módon való alkalmazása mellett. 

A beteg és egészséges embernek tehát egyaránt alkalmas ki-
egészitő tápszere a méz. 

Bizhatunk abban, hogy a méhtenyésztés  fokozott  fellendülé-
sével ez a korszak is el fog  következni és akkor, amikor nemcsak 
kitűnő sebkezelő gyógyszer és betegek étrendjének kiegészitő táp-
szere, hanem a nagy tömegek  állandó,  hasznos élelmiszere  lesz 
a méz. 

A Méhészeti Közlöny országrészünk Méhészeti Egyesületének 
hivatalos lapja. Az egyesület tagjai a tagsági illetmény fejében 
kapják. Célja a haladó méhészet körébe tartozó eszmék és u j el-
járások ismertetése. A tagtársak cikkeit, megfigyeléseit  és közér-
dekű észrevételeit készségesen leközli. A lap terjedelme miatt fog-
juk rövidre Írásainkat és sorainkat vessük csak a papiros egyik 
oldalára. 

Terjesszük lapunkat, mert ha a példányszámot megkétszerez-
hetjük, minden lapban több képet is közölhetünk. Kéri az Egyleti 
Tagok ezirányu támogatását a Szerkesztőség. 



SZEPTEMBER. 
Dés. Szamos-megye.  Meg 

figyelő:  Borbély Lajos. A 
hónap elején a családot 
gyarapodtak, a végefelé  e 
hordás gyengült. Mérleges 
kaptár súlya 51 kg. 

Felvinc.  lorda-m.  Megfi-
gyelő:  Bognóczky  József.  A 
M. K -ban közölt felhívásra 
jelentem, hogy tartalék anyát 
120 lejért küldhetek. A mér-
legeskaptár súlya 77 kg. 

Kolozsvár,  Megfigyelő:  Stief 
Ottó.  Szeptember elején a fia-
sitást erősen korlátozták és 
a hó végén teljesen beszün-
tették. 

Lukafalva,  Maros-m.  Megfi-
gyelő  : Péter  Domokos. A 
családokat beteleltem. Mér-
legeskaptár súlya 40 kg. 

Pürkerec.  Brassó-m. Meg-
figyelő:  Barkó  András.  A 
családokat bő készlettel be 
teleltem. A júniusi hordásból 
pergetéskor bőven hagytam 
mézet. 

Szaporítsuk  a megfigyelő 
állomások  számát. A jelen-
legi megfigyelő  állomásaink 
Brassó, Kolozs, Maros, Sza-
mos és Torda megyében 
működnek. Erdély többi vár-
megyéiben még hiányoznak. 
Méhésztársak! M ndnyájan 
tisztában vagyunk a méhé-
szeti megligye ő állomások 
jelentőségével. Romániában 
csak a magyar méhészek 
végeznek ilyen munkát. 

Szaporítsuk ezért a meg-
f  gyelő állomások számát és 
létesítsünk minden megyében 
legalább egyet I 
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November és december a méhesben. 
A téli nyugalom ideje. A természet már pihenőre tért-

Kedves méheink is lassan rendezkednek be a téli nyugalomra-
November első felében  talán még lesz egy pár szép nap déli 
10 C°-on felüli  meleggel. — amikor méheink kirepülhetnek. Ez 
különösen fontos,  mert a méhek késő ősszel sok virágport 
fogyasztottak  és a hosszú tél előtt még alkalmuk van tisztulni. 

Amikor a hőmérő higanya 10 C° alá száll, méheink fel-
húzódnak a lépeken és 6—7 C°-os hőmérsékletnél már meg-
alkotják a téli csomót. A méhcsomó közepében az anya tar-
tózkodik fiatal  méhektől körülvéve, mig a külső részét az 
öregebb méhek alkotják. Minél nagyobb a hideg annál szoro-
sabban húzódnak össze a méhek. 

Méheinket téli nyugalmukban meg kell óvjuk minden 
zavarástól, esőtől, hótól, a vihar által okozott ajtó- és ablak-
csapdosástól, valamint az állatok zajától. Minden méhésznek 
iudnia kell, hogyan őrizheti meg legjobban méheinek a téli 
nyugalmát. A fogyasztás  e hónapokban kb. 4,0—í.OO gramm. 

A röppnyilásokat nyitva hagyjuk és csak annyira szükitjük 
le, hogy egerek ne férkőzhessenek  be. Legjobb a röpnyilást 7 
mm. alacsonyra leszűkíteni, ekkor egér már nem férhet  be. 
Felső  röppnyilásnál,  ahol már alkalmaztuk  a „röppitvart"  fel-
tesszük  ennek a fedő-  és előlapját,  ezáltal  megvédtük  méhein-
ket  az egerek  betolakodásától,  (az előlap csak 7 mm. magas 
nyilást hagy meg) a hideg  szél és hó behatolásától  és a hideg 
téli  napfény  sem csalogathatja  ki  méheinket  a biztos pusztu-
lásba. Előnye a „röppilvar"-nak, hogy mégis jól szellőződik a 
kaptár, a nedves párás elhasznált levegő lassankint kiszivárog-
hat és méheinket  meg kíméljük  a nedvességtől  és a lépek  sem 
.penészednek  meg. (Várady Béla kaptárkéssfltő  méhésztársunk 
Kolozsváron, kb 50 Leiért szép kivitelű „röppitvart" szállít.) 

Ajánlatos, különösen a vékonyfalu  kaptárokat, jó meleg 
takaróval  védeni  a zord  hideg  elől  Ha jó melegen vannak 
betakarva a méhek kevesebb mézet fogyasztanak  és könnyeb-
ben telelnek  át 

A lépkészletet még egyszer jól átnézzük és vagy kénezzük, 
vagy pedig egy gyufaszállal  kikaparjuk a moly álcáit. 

A télen át tanulmányozzuk a méhészujságokat, szak-
könyveket és dolgozzunk ki munkatervet az eljövendő méhészeti 
évre. Miután  csak az összes méhészek  összefogása  adhatja  meg 
a méhésztársadalomnak  azt az erőt,  hogy érdekeit  minden 
tekintetben  hatásosan megvédje,  igyekezzünk  kitartó  propaganda-
munkával  a környékbeli  méhészeket  a Erdélyrészi  Méhész 
Egyesületbe  toborozni,  igy nekik, de nekünk is segítünk. Ha 
több tagunk lesz a Méhészeti  Közlöny  is bővebb lesz, több 
ábrával fog  megjelenni. 

Karácsonykor lepje meg magát minden méhész egy jó 
méhészeti szakkönyvvel, mert ezzel gyarapítja tudását és új 
munkára kap kedvet és buzdítást. 
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Az ez évi „havi teendő"-ket pedig azzal a nyugodt lelki 
ismerettel zárom le, hogy mindig a legjobb akarattal igyekezten 
az erdélyi méhésztársadalomnak szolgálni és azok a kedve! 
méhésztársaim, akik tanácsaimat megszívlelték, vagy előbb 
vagy később el is fogják  érni a kívánt eredményt: méhészetük 
nek fejlődését  és jobb g izdaságosságát  (rentabilitását).  Ez 
őszinte szívvel kívánom mindnyájuknak 

méhésztársi szeretettel' 
Stitz  János 

az E. M. E. alelnöke. 

Az egyleti nagy és kískaptárak beteleléséről. 
Irta: V á r a d y B é l a , műasztalos-méhész. 

Több méhésztársam érdeklődött nálam a telelés módo-
zatairól. A választ a Méhészeti  Közlöny  útján adom az aláb-
biakban : 

1. A mézkamra leemelése után áthelyezzük a szita-
szövetes rámát a költőtérre. A rámára 8—10 réteg papirt 
teszünk és apapiroson a kijárónyilás felöli  részen 2—3 lyukat 
szúrunk egy ceruzával. A mézkamrát visszahelyezzük üresen 
a fedéllel  együtt. A papíron készített ceruzanagyságu lyukakon 
és a fedél  3 homloknyilásán a felhasznált  levegő lassan elillan 
és így mindig bőséges friss  levegőhöz jutnak a méhek Előnye 
a száraz kaptár, penészmentes lépek, alacsony fogyasztás  és 
biztos telelés. 

2. A röplyukat teljes nagyságban meghagyjuk, de védjük 
a kártékony állatok elől. Továbbá ajánlom minden méhész-
társamnak, hogy vonják be a kihúzható fenéklemezt  parafin* 
olajjal. Ennek nagy előnye, hogy a méhek nem propoliszoz-
zák be és a lemezt tartósabbá teszi. A levegő nedvességét 
sem szívja magába. 

3. Teleléskor feljegyezzük,  hogy hány kereten teleitükbe 
a családokat. Mivel mindkét egyleti kaptár hideg építményű 
a kihúzható fenékdeszkáról  könyen megállapíthatjuk a család 
mézkészletét és a telelő csomó helyzetét. A felbontott  mézes-
lépek alatt ugyanis vékony törmelékcsíkot láiunk és már korán 
tavasszal meggyődődhetünk a méz mennyiségéről. Ha ennek 
hiányát látjuk könnyen végezhetünk segélyetetést a mézkamra ' 
levételével anélkül, hogy kibontanánk a költőteret. Egy ki$ 
nyíláson a a kaptárba épített etetőbe felülről  meleg cukor-
oldatott, vagy mézet adagolunk mindaddig, amíg eljön az idő, 
hogy átvizsgálhatjuk a csalá okat. 
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Tisztesfűfélék. 
Az ajakos virágú növények családjába tartozó gyomnövé-

nyek az összes tisztesfűfélék.  Kedvező időjárás és talajviszo-
nyok esetén, nagy tömegekben jelennek meg, de különböző 
tipusa jelen van minden vidéken. Méhésztársaim védelmébe 
ajánlom, mivel kitűnő mézelő. 

Tarló tisztesfű  (Stachys, annua), vidékenkint aratás után, 
ha a tarló esőt kap, a tarló tisztesfű  rohamosan ellepi a határt. 
Bokrosán fejlődik.  Levelei Iándzsaszerűek, gyengén mirigyes és 
csipkézettek. Örvösen álló virágainak a felső  ajkai fehérek.  Az 
alsó ajak halványsárga, 3 szürkésbarna porzóval. Egy nyári 
növény. 

Hasznos v. mezei tisztesfű  (Stachys recta), száraz termé-
szetű gidres gödrös helyek, kaszálók, sáncpartok évelő növénye. 
Szárai bokrosak, megnyúltak. Hosszú lándzsás, kihegyezett, ér-
desen szőrös levelei honaljában, virágai örvösen jelennek meg, 
melynek felső  ajaka fehér,  alsó ajaka halványsárga, bíborvörös 
pontokkal. Gyógynövény. 

Orvosi vagy pirosvirágú tisztesfű.  (Stachys off.)  Nem nő 
olyan magasra, amint fentebbi  két rokona. Szárai gömbölyded 
bokorrá fejlődik.  Levelei tojásdad alakú, kihegyezett csipkés. 
Örvösen álló virágai világos pirosak. Virágcsészéi érdesen csip-
kések, száraz állapotban szúrósak. Tarlókon, kultúrterületeken 
díszlik. Egynyári, gyógynövény. 

Német tisztesfű  (Stachys germanica). Bokrosán fejlődő, 
megnyúlt szárain, halványpiros virágai, sűrű örvökben állnak a 
levelek hónaljában. Leveleik Iándzsaszerűek, hegyesek. Gyen-
gén csipkézettek, bársonyosan szőrösek. Lekónyúltan száron-
ülők. Szikár, száraz sáncpartokon, erdőszéleken, bokros lege-
lőkön, kaszálókon tanyázik. Évelő. 

Erdei tisztesfű  (Stachys silvestris). Erdővágások, nedves 
tisztások, erdőszélek, patakpartok gyakori növénye, mely nö-
vény e helyeken nagy tömegekben szokott jelentkezni. Virág-
szirmai élénk mrosak, az alsó ajakon fehérsárga  folttal.  4—5 
virág képez egy őrvet. Levelei szívidomúan hegyes, csipkés. 
Szára elágazó magas. Évelő. 

Mocsári tisztesfű  (Stachys palustris). Kenderkefűhöz  ha-
sonló, de annál karcsúbb szárral és öblösebb virágkehellyel. 
Lándzsás, hegyes levelei fűrészesek.  Virágai öblös helyhű, élénk 
pirosak. Nedves árkok, vizek, árterek és rétekben tanyázik. Egy 
tőről több szárra bokrosodik. Évelő. 



Hegyi vagy havasi tisztesfű  (Stachys alpina). Szívidomúa 
tojásdad levelei kihegyezettek és csipkések. Melyek a szár fels 
részén gyengén mirigyesek. Tömött piros, sokvirágból áll 
örvei, a száron távol állnak egymástól, melyeknek virágcsé 
széi csipkések, szárazon szúrósak. Hegyvidéki erdők tisztásain 
erdővágásaiban, erdőszéleken tanyázik. Évelő. 

Kerti tisztesíű (Stachys lanata). Virágkertészetekben sze 
gélynövénynek tenyésztik. Ezijst szürke levelei hatásosak. Virá 
gai aprók, rózsaszínűek. Évelő 

A fönt  leírt tisztesfűfélék  bár a jó mézelők soraiba tartóz 
nak, mégsem egyenlő értékűek. Egvik-másik faj  tenyész helyt 
oly szűk határok közé szorult, hogy az tömegméhlegel'H nem 
adhat. 

Biró Pál, 

Világhiradó. 
Megszűnt, a „Bienenvater" 

cimüméhészlap. Ausztria N émet-
országhoz való visszacsatolásával 
a nemzeti szociálista kormányzat 
az összes ausztriai méhészegye-
sületeket, igy a Felsőausztriai 
Méhész Egyesületet is feloszlatta. 
Ezen intézkedéssel megszűnt az 
egyesület tulajdonában megjelenő 
„Bienenvater" cimü méhészlap. 
Szomorú szívvel veszünk bucsut 
a Méhészeti Közlönynél 17 évvel 
idősebb laptól és reméljük, hogy 
a helyette megjelenő „Donauland" 
hasonló színvonalú lesz. A folyó 
évben a Bienenvater előfizetői  a 
„Der oberösterreichische Imker„ 
cimü lapot kapják. 

Svájci, amerikai é s jugoszlá-
viai tapasztalatok a berekesz-
tett anya petézőképességéről. 
Általában azt tartják, hogy az 
anya petézőképességére káros, ha 
a petéző anyát huzamosabb időre 
berekesztik. Némelyek szerint a 
vásárolt, postán szállított anya 

megsínyli az utat, mert a szállitá; 
idején nem petézhetik. Ez a néze 
a Brünnich tapasztalata szerint 
nem helyes. A szállított anyái 
később kitűnően petéztek. Egy> 
szer Brünnich egy árva család 
jának kalitkában anyát adott be, 
Megfeledkezett  róla és elutazott 
Hosszabb idő múlva, visszaérke-
zése után eszmélt rá tévedésére 
és bocsátotta szabadon az anyát. 
Az anya kifogástalanul  petézett, a 
következő évben ez volt a legjobb 
családja. Mások tapasztalata is ezt 
bizonyítja Amerikában a hires 
Root E. K. néhány anyát két hő-
napon át berekesztve tartott, de 
ennek káros hatása nem volt. Bel-
grádban Milojevics négy hónapig 
tartott anyákat és kisérő méheket 
22 \ 10X7.5 cm. nagyságú kalit-
kákban, káros hatás nélkül. A meg 
nem párzott anya berekesztése 
természetesen kockázatos, mert 
egy idő múlva párzó hajlamát el-
veszíti. 

Minden haladni akaró méhésznek, 
az E. M. E.-ben van a helye. 
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Egyleti élet 

Népes méhészeti tanfolyam  voit Kolozsvárt. 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesület szeptember hó 5—15. 

napjain méhészeti tanfolyamot  rendezett. A kiállítás napjain 
megnyitott őszi tanfolyamunkra  a következő 32 hallgató jt lent-
kezett: Ifj.  Bekes Károly, Costin János, Kövendy István, Kónyi 
Józsefné,  Halász Noime, páter Sebestyén Lajos, páter Jakab 
Lajos, páter Nagy Soléz, páter Cimbalmos Evenárist. dr. Székely 
Dezső, Nébb Sámuel, Asztalos Ferenc, Mihályi Olga. Orbán 
Ferenc, Szigethy Lajos, Mészáros János, Szigethy Piroska, Stief 
Ferencné, Hideg Erzsébef,  Jung Jánosné, Szilágyi Erzsébet, 

Kép az E M. E. őszi méhészeti tanfolyamának  résztvevői] őt. 

Eszenyei Béla, Auer Zonda Kolozsvárról, Gogomán Mária 
Désről, Wagner Janka Felvincről, Balog József  Szilágysomlyó-
ról, Szabó Márta Pacalról, Balázs Jánosné Gyergyóujfaluból, 
Román Győző Teluból, Lázár Dezső Sárközről és Szilágyi 
László Szamosfalváról. 

A vizsgát Pohl Béla egyesületi elnök nyitotta meg és meg-
jelentek azon Török Bá int tb. alelnök, főtitkár,  Seyfried  Ferenc 
szerkesztő-titkár, valamint az igazgató-választmány számos tagja. 
A hallgatók jól feleltek  ugy az elméleti, mint a gyakorlati kér-
désekre és bebizonyították ezzel is, hogy nagyszerű oktatást 
nyertek. 

A tanfolyam  előadója ez alkalommal is Stief  Ottó egye-
sületi alelnök volt, aki a tőle megszokott, a méhészet iránti 
szeretetből fakadó  közvetlen modorával megnyerte a hallgatók 
szeretetét. 

A vizsga után az E. M. E igazgató-választmánya gyűlést 
tartott és megbeszélték az egyesület időszerű ügyeit. 



Ta gdijny ugtázás. 
Az E. M. E. titkári hivatalához a következő összegek küldettek be. 

1937. épre 100.— L. tagdijat  Fizetett:  K. F. Kolozsvár, K. F. N.-enyec 
K. J. Kőrö,fö,  Ö. L. Érmihályfalva  (1936—J7), T. K. A. T.-szentlaszló, W 
S. K. Ghelinta, M. G. Szalonta, 

1938. evre 100— L. taudijat  fizetett:  K. F. Kolozsvár, S. G. Maros 
szentímre, Sch. J. Avasfelsőfal  j K. Ö. Dobra (500.—), K. F. N.-enyed, K. 1 
Kászonfeltiz,  M. F. Kolozsvár, Sz. D. Felsőcsernáton, dr. M. L -né Kolozsvái 
Zs. J. Szászcsanád. K. 1. Kőrösfő,  L. I Nngyvarad. ifj.  N. A. M.-valkó, K. J 
Nyárszó, tí. E Zilah, I. I. Zervest, S. 1. Ajtón G. N. Nagyajta, T. I. Bács 
P. A. Gy-ujfalu,  dr. M. A. Dobtic, B. S.-né M.-sziget, á. S. né Felsővisó 
G. S. N.-halmágy. A. S., B. T. Kolozsvár, B. I. Dicsőszentmárton. F. E Szent 
egyházasfalu  P. V. *olo svár. T. K. A. T. szentlászló, tí, D. Kide, A. G 
Nagyenyed, D. B. Kolozsvár, Sz.  L. Szamosfalva.  K. I. Keresztvár, W. S. K 
Gelence (200.-). P. D. a.-boldogfalva.  M G. Szalonta, ifj.  Sz. S. Sz.-régen, J 
T. Toplita, M. B. J. Chintau (300), T. Gy. Bra?ov (150), I. J. Gárciu 
M. J. Fersig, I. F. Déva (50), P. D. Tinca, F. S-né Mercurea-Niraj 
T. E. Joseni, Ö. I. Clicgea, D. B. Tusnád, Cs. I. Resita, F. I 
Cárta (1939), T. I. Pestera-Boli, N. Gy. S. Pánit, K. T. Beius. B, 
B. Imeni, Sz. L. Oradea, Sch. A. Vasad, Sz.I. Crasna, B. Gy. 
Baraolt, M. S. Teius,- V. M. Sánpetru de eámpie, br. K. B-né Cá-
márasul, Gy. M. Reghin, Cs. K. Zlatna, M. Gy. Tinca, K. A. és 
Gy. Hodos, G. G. Lupeni, T. S. Mercurea Ni ra j, N. E. Bátani Mari, 
M. M. Cadea, G. E. Barcani, B. A. Purcareni, M. J. Zalha, W. O. 
Gheorg-heni, Gy. E-né Cugir, M. P. Ghindari, E. F. M. Tarlungeni, 
ifj.  Sz. P., M. S. Zernesti, G. L-né Toplita, B. F. Glájárie, R. D. 
Calnic, K. A. Vadul lui Carol II., Háromszóki Kisállattenyésztők 
Köre Sft.-Gheorghe  (200), F. A. Covasna (200), K. I. Baita (300)', 
G. Z. Tusnád (200), S. G-né Rupea (300), Ny. K. Tg.-Mure? (300), 
G. G. Hilib (300), G. J. Radna (200), K. A. Bod (200), dr. B. Zs. 
Pápáuti (200), R. B. Satu-Mare (205), K. T. Sieu, B. Gy. Vuryár, 
K. J. Jamul-maro (200), dr. F. L. Baraolt (150), G. F. J. Sávádisla 
(200), F. B-. Bor la, Sz. D. Cluj, L. T. Lucacesti, B. B. Praid, W. 
K-né Aiud, T. A. Bra§ov, P. J . Corne§ti, B. L. Lechinta, W. J. 
Hunedoara, F. Gy. Tg.~Mure§, B. F.-né Dej, B. J. Tulghes (200), 
Magyar kör Cenadul maré, N. J. Valea lui Mihai. L. L. Izgar, 
K. A. Arad-gai, S. A. Cudjir, V. F. Santimreu, P. J. §ard, Sz. 
K. Macea, D. M. I. G. Duca, O. J. Tarnavita, Gy. I. Cluj. Sz. K. 
K. Nagyszeben, H. B.-né M.-szakéi, F. S. Komandó P. Gy., M.-vásárhely, 
L. T. Beszterce (500 —) 

1939. énre 100 L.— tagdíjat  fizettek:  K. I. Mehádia, K. I. Keresztvér, 
D. 1. Siklód, Z. I. Tordaszenttászló, H. I. Máraus, T. I. M.-fodorháza,  H. P. 
Hajántó, P. I.-né Olosig V. Gy. Zágon, H. B.-né M.-szakál, B. I. Sárkány, 
M. 1. Komandó, B. A. Vasasszentgotthard, Sz. J. Magyaró, dr. F K Kolozsvár, 

A vizsgálatra beküldött méhek csomagolása. Az Erdélyrészi 
Méhész Egyesület tagjai részére díjtalanul vizsgáltatja meg a be-
küldött betegséggyanus méheket. A vizsgálatot a bukaresti Nem-
zeti Állattenyésztési Intézet, végzi és a következő szakszerű cso-
magolást irja elő: 

Minden betegséggyanus családtól 30—50 darab méhet kell 
beküldeni. A méheket olyan vatta közé csomagoljuk, amelyet a 
következő oldatba mártottunk: 50 gr. szesz, 20 gr, ecet és 10 gr. 
glicerin. A csomagok az E. M. E. cimére küldendők, ahonnan 
továbbítjuk azokat a fent  nevezett intézethez. 
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K é r d é s - F e l e l e t . 
Kérdés:  Hol szerezhetek be 

most ősszel vagy jövő tavasszal 
egy pár méhanyát? 

Miklóssy  Gábor, Magyarigen. 
Felelet:  Tartalék méhanyával a 

következő tagtársaink rendelkez-
nek : 1. Gebefügi  JánosSávádisla, 
jud. Cluj. Eladó 8 drb., ára 100 
lej. 2. Makránszky Béla, Carei. 
Eladó 25—30 drb., ára 50 lej. 
Kéri a pénz előzetes beküldését. 
A szállítási költségeket külön fel-
számítja. 3. Pataky György, Triteni 
de Sus, jud. Turda. Eladó 25 drb., 
ára 90 lej. 

Kérdés:  Több családom az 

egyleti nagy kaptárban olyan erős, 
hogy a méhek nem férnek  el a 
költőtérben. Már október van és 
a mézkamra keretei még tele van-
nak méhvel, nem tudom, vegyem e 
ki a kereteket ? 

Scbullev  Miklós,  Borskrakkó. 
Felelet:  A kereteket vegye ki 

nyugodtan a méztérből. Jó mé-
hésznél, aki ősszel serkentette 
családjait, majd mindegyik ilyen 
erős, de az egyleti nagy kaptárban 
elegendő hely van a téli csomó 
alkotására. A fennhagyott  méztér 
burkolás nélkül tul sok meleget 
von el. 

Különfélék 
Az E. M. E. uj székhelye 

Mint ismeretes, az Erdélyrészi 
Méhész Egylet titkári hivatala, va-
lamint a Méhészeti Közlöny szer-
kesztősége és kiadóhivatala Ko-
lozsvárt a Mure^an (v. Attila) utca 
10. szám alatt volt az Erdélyi 
Gazdasági Egylet székházában. Az 
E. G. E. most uj székházat vá-
sárolt a Majális-utca 16 szám alatt 
és november 1 -én el is költözött. 
Az E. M. E. szintén átköltözött 
és ezek szerint az uj cime: Cluj, 
str. Régala 16. Erre a cimre kér-
jük mindennemű megkeresést kül-
deni. 

Özv. Kremnitzkyné sz. Fröh-
iich Ilona: Házi mézestészták 
és méhtermékek feldolgozása 
című füzete  bővített kiadásban 
kapható lapunk kiadóhivatalánál 
magyar.német és román nyel-
ven. A magyar kiadvány ára 
15 lej, román és német 30 lej 
darabonként. Portó dija: 1 lej, 
ajánl vaküldve 11 lej. 

Valló—Török: A méhte-
nyésztés vezérfonala  című mé-
hészeti szakkönyv megrendel-
hető az EME titkári hivatala 
utján, 30 lej beküldése ellené-
ben. Portódij 13 lej. 

Az E. M. E. által megállapított 
kis és nagy kaptár műhelyrajza 
— a kaptár természetes nagy-
ságaban — darabonként 50— 
50 Leiért megrendelhető az 
egyesületnél az összeg bekül-
dése mellett. 

Minden tag 

szerezzen egy uj tagot 

az E. M. E.-nek 



172 — 

ÍKPADYBÉIA 
kaptárkészítö üzeme Cluj, 
Sir. Reg. 83. In!. Nr. 4. 

Fiókraktár: Vásárhelyi Albert méhcss 
Aiud, Str. Márage§ti 2. 

Raktáron tartom az £gy]g(j 

és Egyleti kis kaptárokat 

Egyleti kis Egyleti nagy 

Megrendelésre v a s ú t o n is 
s?állitom. Készítek rendelés 
uíán bármilyen más kaptáro 
kat is. — Ugy a kis Egyleti, 
mint a nagy ára ( © O O ) lei 
teljesen felszerelve.  — Gépen 
csapszott vályús keret drb.-
kénti nagyság szerint 3—4 lei. 

Keretléc 100 folyó  m : 
10 mm. vastag 150 lei. 
8 mm. vastag 130 lei. 
6 mm. vastag 110 lei. 

Kérdésre vélaszbélyeg ellené-
ben felelek. 

Nagyobb megrendelés esetén 
külön árajánlattal szolgálok. 

Gyár mányaink többizben aranyéremmel lettek 
kitüntetve I 

BUN DE IMPRIMAT. Tipografia  Minerva, Cluj. 2974 


